

150份免费体检服务
点亮残友健康之光

我市开展“爱无疆·助残行”公益活动

本报讯(融媒体记者范金林)9月8日,我市举办2025“泉心泉意——爱无疆·助残行”公益活动。本次活动由泉州市新的社会阶层人士联谊会、市肢体残疾人协会、市盲人协会、市聋人协会联合主办,泉州丰泽美年大健康管理有限公司承办。

现场为150名残疾人朋友免费提供健康体检服务。志愿者们以细致入微的服务耐心引导肢残朋友完成各项体检流程;医护人员在开展心电图、血常规、B超、血压检测等健康检查的同时,为每位体检者提供专业的健康指导与养生建议,助力他们掌握自身身体状况,有效预防疾病。

据悉,“爱无疆·助残行”公益活动已累计举办三年,总共为380名残疾人朋友免费提供体检服务,获得社会各界的广泛好评。“从今年到2028年的四年间,我们还将投入200万元,为残障人士提供免费体检服务,覆盖泉州市区、南安、惠安等地。”市新的社会阶层人士联谊会会长陈翔表示,未来将联动各县(市、区)持续开展爱心助残、助学、助医、助困以及双拥共建等活动,引领广大新的社会阶层人士参与志愿服务、公益活动,以“新阶层”之名,践行“新担当”之责。

□□

发挥示范引领作用
提升创新创造能力一批泉州工艺美术大师
工作室授牌

本报讯(融媒体记者陈智勇)日前,第五届泉州市工艺美术名艺人和工艺美术大师工作室颁证授牌仪式暨AI赋能工美专题培训举行。

在第五届泉州市工艺美术名艺人暨2024、2025年度工艺美术大师工作室颁证授牌仪式上,为林剑军、曾龙源等16位名艺人代表颁发证书,为许远琴、陈鹏程等16个工艺美术大师工作室的领衔大师代表颁发牌匾;随后还举行了AI赋能工美专题培训活动。今后,各位大师要深刻把握时代脉搏和市场需求,推动传统工艺从“作坊经济”向“现代产业”转型;善用新媒体、新技术,讲好泉州工艺美术故事;加强交流互鉴,踊跃参加国内外重要展会,推动泉州品牌、闽南文化走向全国、走向世界。

经组织推荐、项目初审、现场核查、专家评审、社会公示等环节,我市共有25个大师工作室被命名为2025年度工艺美术大师工作室。至此,我市共有390个工艺美术大师工作室,这些工作室将充分发挥示范引领作用,激励大师传承匠心,精进技能,提升创新创造能力,助力传统工艺美术技艺新发展。

据悉,泉州现有工艺美术企业7000多家,规上工艺美术企业506家,2024年完成销售产值约1500亿元,约占全国的7%。“泉州工美”逐渐成为具有全球影响力的文化标识。

□□

同心护航
“两个健康”行动
我省在泉召开经验交流会

本报讯(融媒体记者黄伟毅 通讯员陈沐钦)日前,以“互学互鉴互促·推动高质量发展”为主题的同心护航“两个健康”行动经验交流会在泉州晋江市召开。

本次活动由省委统战部、省工商联主办,市委统战部、市工商联和晋江市委统战部、晋江市工商联承办。会上,省纪委监委驻省委统战部纪检监察组相关负责人,通报了近期纪检监察相关工作情况。晋江市工商联、晋江市法院等多家获评“全国工商联依法平等保护民营企业和企业家合法权益协同实践案例”的单位作经验分享。其中,由晋江市人民法院探索完善的“三端三联三高”品牌司法保护机制,推动建立“专业审判、积极延伸、多方联动、精准服务”的品牌司法保护体系,助力“品牌之都”全面升级。2020年以来,该法院审结涉及“安踏”“恒安”“乔丹”等本土知名品牌案件共计3000余件,为企业挽回经济损失1亿元。其品牌司法保护工作经验,还作为全国为民办实事示范法院典型案例报最高人民法院展示。

此外,安踏集团、九牧集团结合企业实际,分享推进企业清廉合规和治理现代化的实践经验。活动还邀请省职业经理人协会会长张德生作职业经理人诚信守法、反腐倡廉方面经验分享,为强化企业内控、推进廉洁建设提供了有益借鉴。当天,与会人员还前往晋江经验馆参观学习。

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205

2025(泰国)闽南文化节在曼谷开幕

本报讯(融媒体记者彭斌 陈智勇 通讯员刘攀)海丝温陵汇暹罗,共簪秋色胜春光。8日,2025(泰国)闽南文化节在曼谷开幕,泰国前总理川·立派、中国驻泰国大使馆公使衔参赞吴健等来自30多个国家和地区的领导嘉宾、专家学者、艺术家、华侨华人以及世界泉州青年联谊会各分会、海内外闽南社团、泰国社团代表1300多人欢聚一堂,共叙乡情,共襄盛会。

开幕式文艺演出精彩纷呈,海峡两岸及泰国艺术家联袂呈现14个精彩节目,既有充满浓郁闽南风情的梨园戏《喜相逢》、南音表演《一身爱到我君乡里》、打城戏《献烧饭》、南少林武术《少林雄风》、闽南歌舞《盛世华章》等,又有独具特色的台湾节目《仙魔奇缘》以及泰国传统节目《神猴孔剧》《采茶》等。火遍泰国的泰文歌曲《占巴花》歌手现场献唱助阵。演出在耳熟能详的闽南语经典歌曲《爱拼才会赢》中圆满落幕,唤起海内外乡亲共同的闽南文化记忆与情感共鸣。

今年正值中泰建交50周年。闽南文化节首次在泰国举办,旨在以闽南文化为桥梁,汇聚来自海峡两岸、泰国及海外的众多嘉宾,畅叙乡谊、共谋发展。本届文化节不仅呈现了一场精彩的文化盛宴,更是中泰两国人民心相连、共创未来的生动



2025(泰国)闽南文化节开幕式文艺演出(主办方供图)

写照。通过这一民间交流平台,既深化了中泰文化互鉴和友好情谊,也进一步增强了两岸同胞的文化认同与情感联结,为推动两岸融合发展注入了新的活力。

值得一提的是,本届文化节还携手启动了2025泰国·中国福建(泉州)电视

周,标志着中泰在媒体和文化产业合作的进一步深化;同步启动了JOOX酷狗音乐“中华情·四海心”第二届全球歌曲征集大赛,希望通过原创和AI两大赛道,用音乐传播中华优秀传统文化,助推中国原创音乐走向世界。

其间,举行了泰国泉州晋江联合总会、世界泉州青年(泰国)联谊会第三届理事会以及泰国泉州商会第一届理事会就职典礼。

据悉,闽南文化节自2012年至今,已先后在10个国家(地区)城市成功举办,2026闽南文化节将在新加坡举行。

延伸阅读

配套多彩活动 尽展闽南文化

山居木雕、金苍绣、传统花灯、木偶头及贝雕等多个品类约300件(组)工艺精品。闽南老字号品鉴会邀请省级乌龙茶技艺非

遗传承人现场进行铁观音品鉴推广,组织中华老字号、“古早味”代表永春老醋、养脾散、麻糍等赴泰参展,并设置中华茶文化、香道、

簪花及中泰传统服饰体验活动。

现场还设有“宋元东方第一大港”摄影艺术展、“海丝记忆·侨史敦煌”侨批展、“根脉寻踪”族谱展、妈祖文化展览等,并展出巨幅唐卡《宋元东方大港》(7.2米×1.6米),引领观众深入感受闽南深厚的历史底蕴与文化魅力,进一步推动闽南文化、海洋文化与侨文化的国际传播与经贸合作。

(融媒体记者彭斌 陈智勇 通讯员刘攀)

2025闽南文化论坛在曼谷举办

本报讯(融媒体记者陈智勇 彭斌 通讯员王磊文/图)8日上午,2025闽南文化论坛在泰国曼谷举行,吸引了海内外闽南文化学者、世界各地闽南文化社团代表、当地高校师生和侨亲共200余人参加。

本次论坛由泉州市对外文化交流协会、泰国泉州晋江联合总会主办,泉州学研究所、泉州市闽南文化促进中心、世界闽南文化节秘书处承办,是2025(泰国)闽南文化节的核心活动之一。

论坛上,18位与会专家学者紧扣“闽南文化的世界表达与融合发展”这一主题作主旨发言,内容涉及妈祖文化、泰国曼谷清水祖师信仰、闽南语的传承与保护、台湾光复纪念等方面,共同探讨闽南文化在海上丝绸之路沿线

国家的传播、扩散与发展演变,展现闽南文化的当代价值。“闽南族群无论行走到多远都不忘来处,始终保持慎终追远的民族情感。”大家一致表示,闽南文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,它像一条奔腾不息的河流,承载着海内外闽南人的集体记忆与乡愁,连接着过去、现在和未来。

主办方表示,泰国是海上丝绸之路的重要节点城市,历史上闽南先民远涉重洋在此扎根兴业,将闽南文化带到这里,和当地文化相融共生。中泰建交50周年之际在此举办论坛,既是中泰两国在闽南文化领域深厚渊源的深切回望,也是对未来深化文化交流与合作的美好展望。



闽南文化论坛活动现场

中华情 四海心
第二届全球歌曲征集大赛启动

本报讯(融媒体记者陈智勇 通讯员刘攀)8日,第二届“中华情·四海心”全球歌曲征集大赛启动仪式在泰国曼谷举行,活动分为原创和AI两大赛道,诚邀广大国人、海外侨胞通过多元方式,唱响中华情。

本届大赛由中国驻泰国大使馆、福建省对外文化交流协会等机构指导,泉州市对外文化交流协会、泰国泉州晋江联合总会、JOOX、酷狗音乐、酷狗音乐人、酷乐联盟等联合主办。

从即日起至11月底,此次大赛活动页面上线海内外音乐平台——JOOX、

酷狗音乐。上线期间,参赛者可以在活动页进行投稿。投稿方式有两种:酷狗入驻音乐人可以在活动页上选择作品提交(AI作品可通过酷狗AI产品进行写歌投稿),大众可收听、评论并为投稿作品助力;非酷狗入驻音乐人则可以通过发送邮件投稿原创作品。

作品完成征集后,主办方将通过专业评审、大众评审与作品社媒传播三大维度进行评审。大赛评审结束后,拟于2026年年初对获奖作品在JOOX、酷狗音乐平台进行公示。最终,大赛将评选出10首获奖歌曲,包括:“原创歌曲奖”一等奖1首,二

等奖2首,三等奖2首;“AI歌曲奖”一等奖1首,二等奖2首,三等奖2首。

“本次大赛将积极扶持优秀作品,用音乐弘扬中华文化,激励爱国主义精神,助力打响‘闽南文化节’品牌,让闽南文化在歌声中走向世界,让中国原创词曲在世界流行。”主办方相关负责人表示,除了原创歌曲赛道,大赛新增AI赛道,邀请广大海内外华侨用科技与活力来唱响“中华情·四海心”。

2024年,酷狗音乐联合闽南文化节发起“中华情·四海心”首届全球歌曲征集大赛。通过全球范围内的作品征集,

首届大赛共收到上万首投稿歌曲,影响力覆盖百万海外华人,作品累计播放量超4亿,大大提升了闽南文化的国际传播影响力。



(上接第一版)

注重靶向发力

真查实改见行见效

“办件速度可否再快一点?”“部门涉企检查能否合并?”学习教育征求意见座谈会上,党员群众的期盼成为查摆问题的风向标。学习教育期间,全市采取召开征求意见座谈会、开展专题调研、设立意见箱等方式,收集意见建议近9000条,为摸清情况、找准问题、谋实对策提供了精准靶向。

为作风“号脉”,向顽疾“亮剑”。全市各级党组织对照“2个清单”、基层“四风”变异表现等,全面查找存在问题,梳理形成问题清单1326份,建立集中整治台账1224份,对突出问题逐项制定整改措施8310条。针对违规吃喝等隐形变异问题,组织开展联合监督检查,发现问题线索并通报曝光典型案例10批次,持续释放“越

往后越严”的强烈信号。“注意啦!市卫健委喊您及时退款!”近期这条信息刷爆了市民群众的朋友圈。学习教育期间,泉州市部署在全市医疗卫生机构中开展医德医风有关问题集中整治,指导推动全市122家医疗机构实施“一次挂号管三天”便民服务,开展门诊预约挂号服务,累计受益55.95万人次,减免挂号费用1169万元,清退存量门诊预交金超2.8亿元,得到群众的一致“点赞”。

坚持“干”字为先
发展动能持续充盈

推进诉讼服务领域“免于提交”、推行市场监管领域“证照联办”、拓宽生育待遇“免申即享”……围绕破解企业群众的痛点堵点问题、优化全市营商环境,泉州市先后推出2025年3批次共26条“泉心泉意”便民利企具体措施。

学习教育开展以来,泉州市注重学用结合,把开展学习教育同持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动、聚力“大拼经济、大抓发展”结合起来,引导党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业,以实干实绩检验学习教育成效。

转变作风提效能,大抓落实促发展。聚焦推动政策落地、项目提速,泉州在实施“项目提效年”活动中持续开展“帮督一体、动态点题”综合督查,市领导带头在项目一线调度1600多场,破解制约项目发展的堵点问题5600多个,全力推动项目早开工、早建设、早见效,1—7月全市列入省级“重中之重”项目投资完成率62.6%,为全市产业升级、基础设施完善、民生保障提供核心支撑。

作风建设成效如何,群众感受最真切。学习教育中,泉州市聚焦抓好办成群众可感可及的实事,在全市45个社区、园区和厂区分布集中的区域推行党建工作“三区联创”机制——建立片区党建联席会议制度,采取组织联建、治理联抓、资源联享、服务联做、发展联推等措施,协调推动社区居民家门口就业、园区标准化建设等项目2100多个、调处矛盾纠纷3600多起。做实物业党建联建,按照“一小区一支部”建立小区党组织2095个,构建“小区党支部+业委会+物业服务企业+小区各类型组织”的融合型组织架构,通过定期召开社区党建工作联席会议、小区“大物业四方联席会”等,协调解决停车难、充电桩、下水管道堵塞等急难愁盼问题9200多件,推动群众获得感、幸福感、满意度节节攀升。

作风建设只有进行时,没有完成时。踏上新征程,泉州市将持续巩固拓展学习教育成果,锲而不舍落实中央八项规定精神,以永远在路上的恒心韧劲推动作风建设常态化长效化,为全市高质量发展提供坚强作风保障。